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ODNOS RJEČNIKA, PROBLEMA 
U ODNOSIMA S VRŠNJACIMA I 

AGRESIVNOG PONAŠANJA KOD 
DJEČAKA S POREMEĆAJIMA PONAŠANJA 

I DJEČAKA IZ OPĆE POPULACIJE

S a ž e t a k

Cilj ovog istraživanja bio je usporediti rječnik dječaka s dijagnosticiranim poremeća-
jem ponašanja (N = 34; raspon dobi: 10 – 13 godina) i dječaka iz opće populacije (N = 
34; raspon dobi: 10 – 13 godina), kao i ispitati odnos rječnika s reaktivnim i proaktivnim 
agresivnim ponašanjem te problemima u odnosima s vršnjacima. Roditelji/skrbnici 
procijenili su djetetovo agresivno ponašanje te probleme u odnosima s vršnjacima, 
dok su podaci o rječniku, kognitivnim sposobnostima i izvršnim funkcijama (radno 
pamćenje) djeteta prikupljeni standardiziranim testom inteligencije.

Usporedbom dviju skupina, dječaci s poremećajem ponašanja imali su značajno 
oskudniji rječnik od dječaka iste dobi iz opće populacije, pri čemu se ta razlika nije 
mogla objasniti niti kognitivnim sposobnostima niti izvršnim funkcijama djeteta. 
Osim toga, oskudan rječnik bio je značajno povezan s problemima u odnosima s vrš-
njacima, kao i s reaktivnim, ali ne i proaktivnim agresivnim ponašanjem. Nalazi imaju 
posebne implikacije u područjima rane intervencije za visokorizične dječake, kao i 
komunikaciju s djecom u sustavu socijalne skrbi i pravosuđa. 

Ključne riječi: djeca, poremećaji ponašanja, rječnik, agresivno ponašanje, pravo-
suđe i socijalna skrb
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1.   ODNOS RJEČNIKA, PROBLEMA U ODNOSIMA S 
VRŠNJACIMA I AGRESIVNOG PONAŠANJA KOD DJEČAKA 
S POREMEĆAJIMA PONAŠANJA I DJEČAKA IZ OPĆE 
POPULACIJE

Komunikacijska kompetencija globalno je prepoznata kao jedna od pet ključnih ži-
votnih vještina jer omogućuje pojedincima da izraze svoja mišljenja, potrebe, strahove i 
želje uz istovremeno uspostavljanje i održavanje zadovoljavajućih odnosa (Bryan i sur., 
2015; World Health Organization, 1997). Jezične vještine čine ključnu komponentu 
komunikacije jer obuhvaćaju sposobnost slanja i primanja informacija tijekom usmene 
razmjene i kroz pisani jezik (npr. čitanje/pisanje). 

Pojedincima koji pokazuju odstupanje u usvajanju jezika i govora, prije navršene 3. 
godine života, odnosno jezične teškoće s govorenjem i/ili razumijevanjem bez vidljivog 
uzroka dodjeljuje se dijagnoza razvojnog jezičnog poremećaja. Razvojni jezični pore-
mećaj nije posljedica nedostatka truda roditelja koji nedovoljno razgovaraju sa svojom 
djecom, intelektualnih sposobnosti djeteta, gubitka sluha ili drugih neurorazvojnih po-
remećaja (Bishop, 2017). Istraživanja blizanaca upućuju na jak genetski utjecaj, pri čemu 
je u podlozi zajedničko djelovanje većeg broja gena, a ne mutacija samo jednog (Bishop, 
2006). Razvojni jezični poremećaj očituje se u fonološkoj, morfološkoj, semantičkoj, 
sintaktičkoj te pragmatičkoj sastavnici jezika, odnosno može obuhvaćati više aspekata 
jezika, kao što je jezično razumijevanje, pamćenje novih riječi i razgovora, teškoće u 
razumijevanju pročitanog, pričanju priča i doživljaja, dosjećanja točno određene riječi 
itd. (Bishop i sur., 2017, 2016; Kologranić Belić i sur., 2015). Često se kategorizira s 
obzirom na teškoće u ekspresivnom (sposobnost jezičnog izražavanja, proizvodnju jezi-
ka i jezično kodiranje poruka) i receptivnom jeziku (sposobnost razumijevanja jezično 
oblikovanih poruka) s dodatnim naglaskom na jezične sastavnice. S obzirom na još uvi-
jek terminološku neusklađenost stručnjaka iz različitih područja u ovom radu će se pri 
opisivanju rezultata pojedinih istraživanja koristiti termini koje su koristili autori istih. 

Dosadašnja istraživanja sugeriraju da su djeca i mladi s jezičnim teškoćama pod ri-
zikom za razvoj internaliziranih i eksternaliziranih problema u ponašanju (npr. Richte-
rová i Málková, 2017; Conti‐Ramsden i sur., 2013; Conti-Ramsden i Botting, 2004) 
bez obzira na dob, vrijeme i razinu rizika (Chow i Wehby, 2018). U metaanalizi koju su 
proveli Yew i O’Kearney (2013) utvrđeno je da djeca kojoj je dijagnosticiran razvojni 
jezični poremećaj imaju gotovo dvostruko veći rizik za razvoj internaliziranih problema 
(npr. anksioznost i depresija) te više od dvostruko veći rizik za razvoj eksternaliziranih 
problema (npr. poremećaj ponašanja i probleme s pažnjom) u usporedbi s vršnjacima 
urednog razvoja. Slične rezultate utvrdili su Hentges i suradnici (2021) u nedavnoj me-
taanalizi, pri čemu je povezanost jezičnih teškoća i eksternaliziranih problema u pona-
šanju bila jača kod dječaka i mladića. 
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Osim toga, jezične teškoće poput onih u tečnom izražavanju i brzom shvaćanju ono-
ga što drugi govore mogu značajno utjecati na socijalne odnose mladih, ograničavajući 
njihovu sposobnost učinkovite komunikacije (npr. tumačenje kontekstualnih i never-
balnih znakova) i regulacije emocija (Anderson i sur., 2022; Bishop i sur., 2017; Snow 
& Woodward, 2017; Comti-Ramsden i sur., 2013; Blanton i Dagenais, 2007; Durkin i 
Conti-Ramsden, 2007; Im-Bolter i Cohen, 2007). Tako je, na primjer, u Manchester-
skom jezičnom longitudinalnom istraživanju utvrđeno da do 16. godine 40 % mladih s 
razvojnim jezičnim poremećajem ima teškoće u interakciji s vršnjacima (St. Clair i sur., 
2011). Djeca s jezičnim teškoćama također su izložena povećanom riziku za doživlja-
vanje nasilja od strane vršnjaka. Na primjer, 44,2 % šesnaestogodišnjaka izvijestilo je da 
je bilo zlostavljano u djetinjstvu, u usporedbi s manje od 25 % adolescenata urednog 
razvoja, dok je 13 % njih bilo izloženo kontinuiranom zlostavljanju od djetinjstva (Knox 
i Conti-Ramsden, 2007; Knox i Conti-Ramsden, 2003). 

Izazove koje mladi s jezičnim teškoćama doživljavaju u socijalnim odnosima mogu 
dodatno pogoršati njihovo emocionalno stanje, povećavajući osjećaj bespomoćnosti 
i frustracije, što može dovesti do agresije kao odgovora. Novija istraživanja jezičnih 
teškoća fokusiraju se na dva temeljna oblika agresije, odnosno proaktivnu i reaktivnu. 
Reaktivna agresija predstavlja reakciju na neki vanjski podražaj, događaj ili ponašanje 
(prijetnju, provokaciju ili sprječavanje postizanja cilja), s tim da taj podražaj može biti 
stvaran ili ga je osoba takvim doživjela. Suprotno tome, proaktivna agresija odnosi se 
na planirano ponašanje koje se javlja ili zbog očekivanja nekoga poželjnog cilja (koji se 
može ostvariti agresivnim ponašanjem) ili dominacije nad drugim osobama, npr. zlo-
stavljanje, a za njezino javljanje nije potrebna niti ljutnja niti provokacija (Vitaro i sur., 
2002). Postojeća istraživanja sugeriraju da je kod djece i mladih s razvojnim jezičnim 
poremećajem veći rizik za javljanje reaktivnih (npr. Speech Pathology Australia, 2018; 
Timler, 2008) nego proaktivnih oblika eksternaliziranih ponašanja, poput nasilja nad 
vršnjacima, kršenja pravila ili društveno odstupajućeg ponašanja (npr. van den Bedem i 
sur., 2018; Maggio i sur., 2014; Van Daal i sur., 2007). 

Treba napomenuti da iako proaktivno agresivna djeca imaju određene teškoće u od-
nosima s vršnjacima, vršnjaci ih često pozitivno vrednuju (npr. Prinstein i Cillessen, 
2003; Dodge i Coie, 1987). Nasuprot tome, reaktivno agresivna djeca prijavljuju ni-
sku razinu zadovoljstva u prijateljstvima, vršnjaci ih negativno ocjenjuju (Dodge i sur., 
1997; Prinstien i Cillessen, 2003) te je malo vjerojatno da će biti odabrani za najboljeg 
prijatelja (Poulin i Boivin, 1999), što dodatno otežava njihovu socijalnu integraciju. Po-
sljedično, problemi mladih s jezičnim teškoćama u socijalnim odnosima se s vremenom 
ne smanjuju, već naprotiv, povećavaju (Richterová i Málková, 2017), čime se zatvara 
začarani krug socijalnih izazova i agresivnog ponašanja.

Jedna skupina koja je pod povećanim rizikom za dugoročne negativne ishode u ži-
votu povezane s jezičnim teškoćama jesu mladi u kontaktu s pravosuđem i sustavom 
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socijalne skrbi. Tako su, na primjer, Winstanley i suradnici (2021) utvrdili da mladi 
počinitelji kojima je dijagnosticiraj razvojni jezični poremećaj imaju dvostruko veći ri-
zik da će ponovno počiniti kazneno djelo unutar jedne godine nego mladi počinitelji 
kaznenih djela bez jezičnih teškoća. Pri tome se razvojni jezični poremećaj pokazao 
najjačim neovisnim prediktorom recidivizma u usporedbi s drugim poznatim čimbe-
nicima rizika, poput niskog neverbalnog kvocijenta inteligencije, dobi počinjenja prvog 
prijestupa, ranih traumatskih iskustava i slično. Općenito, istraživanja pokazuju da je 
odnos jezičnog poremećaja i činjenja kaznenih djela neovisan o drugim čimbenicima 
rizika (npr. Hopkins i sur., 2018).

Stope jezičnih teškoća u populaciji mladih počinitelja značajno su veće od onih u 
općoj populaciji (Anderson i sur., 2022; Snow i Woodward, 2017; Snow i sur., 2012, 
2016). Dok stopa u općoj populaciji iznosi otprilike 7,5 % (npr. Norbury i sur., 2016), u 
skupini mladih počinitelja stope se kreću u rasponu od 19 % do više od 80 % (Hopkins i 
sur., 2018; Hughes i sur., 2017; Lount i sur., 2017; Bryan i sur., 2007, 2015). Unatoč vi-
sokoj prevalenciji jezičnih teškoća među mladim počiniteljima, značajan broj njih ostaje 
nedijagnosticiran i bez potrebne logopedske podrške (Winstanley i sur., 2021; Hughes 
i sur., 2017). Na primjer, u istraživanju Hughesa i suradnika (2017) jezične sposobnosti 
kod gotovo 50 % maloljetnih počinitelja bile su ispod prosjeka, dok je 28 % zadovoljilo 
kriterije za razvojni jezični poremećaj. Ovome treba pridodati i podatak da je prevalen-
cija psihijatrijskih poremećaja među mladim počiniteljima značajno veća, u rasponu od 
31 % do 83 % (npr. Baldwin i sur., 2019; Underwood i Washington, 2016; Wasserman 
i sur., 2010; Chitsabesan i sur., 2006), nego među mladima iz opće populacije u kojima 
se stope kreću između 2 % i 13 % (Odgers i sur., 2005), što dodatno otežava tretman 
mladih počinitelja.

Osim toga, postojanje jezičnih teškoća kod ove skupine mladih osoba negativno i 
utječe na sposobnost razumijevanja optužbi, davanja jasnih izjava policiji, razumijeva-
nja sudskih postupaka i uloge ključnih sudionika, odgovaranja na pitanja na sudu te 
tumačenja informacija pravnih savjetnika (Lount i sur., 2017; Johnston i sur., 2016; 
Snow i sur., 2016). Tako su, na primjer, u istraživanju Lountove i suradnika (2017) 
mladi opisali da su se osjećali nemoćno i frustrirano tijekom sudskog procesa jer su ih 
teškoće u razumijevanju onoga što se događa sprječavale u sudjelovanju. Teškoće u tu-
mačenju pravnog jezika utječu na mlade čak i po povratku u zajednicu jer taj povratak 
često dolazi uz brojne uvjete (Snow i sur., 2020). Njihove loše socijalne i pragmatične 
vještine negativno utječu na komunikaciju s autoritetima jer se neadekvatno korištenje 
neverbalne komunikacije (npr. izbjegavanje kontakta očima) te krivo tumačenje infor-
macija i znakova govornika mogu pogrešno protumačiti kao nepristojnost i namjerno 
nepoštovanje (Hughes i sur., 2017).
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2.   O OVOM ISTRAŽIVANJU

Ukupno uzevši, rezultati navedenih istraživanja naglašavaju važnost ispitivanja od-
nosa jezičnih teškoća i poremećaja u ponašanju među mladima u kontaktu s pravosu-
đem i/ili sustavom socijalne skrbi, odnosno mladim počiniteljima. 

No, kako bi se bolje razumjeli ovi složeni odnosi i identificirali najučinkovitiji pri-
stupi intervenciji, potrebno je provesti eksplorativna istraživanja koja će istražiti od-
nose koji stoje iza ovih fenomena. Stoga je cilj ovog istraživanja bio provjeriti sljedeće 
hipoteze:

1. Rječnik dječaka s poremećajem ponašanja bit će (a) značajno oskudniji u odnosu 
na dječake iste dobi iz opće populacije i te se (b) razlike ne mogu objasniti na 
temelju razlika u kognitivnim sposobnostima i/ili izvršnim funkcijama, odnosno 
verbalnom radnom pamćenju.

2. Postojat će značajna korelacija oskudnog rječnika s djetetovim reaktivnim i pro-
aktivnim agresivnim ponašanjem, kao i s problemima u odnosima s vršnjacima.

2.1.   METODA

2.1.1.   Sudionici

U istraživanju su sudjelovale dvije skupine, odnosno (1) dječaci s dijagnosticiranim 
poremećajem ponašanja smješteni u jedan dom za odgoj (N = 34; 80 % s poremećajem 
ophođenja) te (2) dječaci iz opće populacije (N = 34) s područja u kojem je dom za 
odgoj. Dvije skupine bile su izjednačene prema dobi, odnosno prosječna dob dječaka 
smještenih u dom za odgoj iznosila je M = 12.16, SD = 1.67 (raspon dobi: od 10 do 
13 godina), dok je prosječna dob dječaka iz opće populacije bila M = 12.78, SD = 1.51 
(raspon dobi: od 10 do 13 godina). Dječaci s dijagnosticiranim poremećajem ponašanja 
su se, u prosjeku, školovali pet godina (53 % su ponavljači), dok su dječaci iz opće po-
pulacije završili 6,7 godina školovanja. Ni jednom dječaku nije dijagnosticiran jezični 
poremećaj.

Isključujući kriteriji pri odabiru sudionika bili su: (a) postojanje intelektualnih teš-
koća, (b) postojanje poremećaja iz spektra autizma ili nekog genetskog poremećaja, npr. 
Downov sindrom, (c) postojanje oštećenja sluha, (d) postojanje vidljivog oštećenja moz-
ga, npr. traumatska ozljeda mozga, epilepsija te (e) postojanje specifičnih teškoća učenja 
(disleksija, disgrafija i diskalkulija). Kod dječaka iz opće populacije dodatni isključujući 
kriterij bila je dijagnoza poremećaja ponašanja (poremećaj ophođenja ili poremećaj s 
prkošenjem i suprotstavljanjem). Uzorak je bio prigodan.
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2.1.2.   Instrumenti

Podaci o rječniku, kognitivnim sposobnostima i izvršnim funkcijama (verbalno rad-
no pamćenje) djeteta prikupljeni su trima subtestovima koji su dio standardiziranog 
testa inteligencije, odnosno hrvatske verzije Wechslerova testa inteligencije za djecu 
–  četvrto izdanje (WISC-IV-HR; Matešić, 2009).

Kognitivne sposobnosti/opća inteligencija

Subtest Slaganje kocaka, među ostalim, mjeri neverbalno rezoniranje, analizu i sin-
tezu te je u ovom istraživanju broj točno reproduciranih predložaka korišten kao mjera 
općih kognitivnih sposobnosti (Góngora i sur., 2020; Groth-Marnat i Wright, 2016; 
Carroll, 1993).

Verbalno radno pamćenje

Verbalno radno pamćenje dječaka mjereno je subtestom Raspon pamćenja broje-
va. Ovaj subtest uključuje ponavljanje sve dužih nizova znamenki istim ili obrnutim 
redoslijedom. Ukupni rezultat na ovom testu korišten je kao mjera verbalnog radnog 
pamćenja.

Rječnik

Verbalne sposobnosti dječaka mjerene su subtestom Rječnik. Ovaj subtest uključuje 
četiri slikovna i 32 verbalna zadatka. U slikovnim zadacima dijete imenuje crteže koji 
se nalaze u svesku s podražajima, dok u verbalnim zadacima definira riječi koje ispitivač 
glasno čita. S obzirom na dob sudionika korišteni su samo verbalni zadaci. U verbalnim 
zadacima odgovori mogu biti bodovani s 0, 1 ili 2 boda, ovisno o kvaliteti odgovo-
ra. Odgovore sudionika bodovala su dva nezavisna psihologa pri čemu je postignuto 
slaganje u 90 % vremena. Viši ukupni rezultat ukazuje na bolji rječnik, odnosno bolje 
poznavanje riječi i formiranje verbalnog pojma.

Korelacije pojedinih subtestova kretale su se od r = .43 za odnos subtestova Rječnik 
i Slaganje kocaka do r = .56 za odnos Rječnika i Verbalnog radnog pamćenja.

Agresivno ponašanje

Slično prethodnim istraživanjima (npr. Ručević i Andershed, 2022), roditelji/skrb-
nici (npr. odgojitelji) ispunili su Inventar odnosa s vršnjacima (engl. Inventory of Peer 
Relations; Dodge i Coie, 1987) koji se sastoji od 20 tvrdnji kojima se mjeri reaktivno 
(npr. „Kad ga zadirkuju ili mu prijete, dijete se lako naljuti i uzvraća udarac”) i proaktivno 
agresivno ponašanje (npr. „Dijete prijeti ili maltretira druge kako bi dobio/la svoje”). Za-
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datak roditelja/skrbnika bio je da na skali od pet stupnjeva (1 = nikad točno; 5 = uvijek 
točno) procijene koliko se svaka tvrdnja odnosi na dijete, pri čemu viši rezultat uka-
zuje na izraženiju reaktivnu i proaktivnu agresiju. Koeficijenti unutarnje konzistencije 
u ovom istraživanju bili su zadovoljavajući te iznose α = .75 za reaktivno te α = .70 za 
proaktivno agresivno ponašanje.

Problemi u odnosima s vršnjacima

Problemi u odnosima s vršnjacima mjereni su podljestvicom Problemi u odnosima 
s vršnjacima hrvatske verzije Upitnika snaga i poteškoća (SDQ-Cro) (Štambuk i sur., 
2012; Goodman, 1997). Zadatak roditelja/skrbnika (npr. odgojitelja) bio je da na skali 
od 0 (Netočno) do 2 (Potpuno točno) procijene koliko se svaka od pet tvrdnja (npr. 
„Ima najmanje jednog dobrog prijatelja.”) odnosi na dijete. Ukupni rezultat formirao se 
kao zbroj odgovora, pri čemu viši rezultat ukazuje na izraženije probleme u odnosima s 
vršnjacima. Pouzdanost tipa unutarnje konzistencije u ovom istraživanju bila je zadovo-
ljavajuća, odnosno iznosila je α = .72.

Upitnik sociodemografskih podataka

Za svakog su dječaka prikupljeni podaci o dobi te školovanju (npr. završen razred, je 
li ponavljao neki razred i sl.).

2.1.3.   Postupak

Ovo istraživanje dio je većeg longitudinalnog istraživanja koje se fokusira-
lo na ulogu izvršnih funkcija u razvoju odstupajućih i prosocijalnih ponašanja (HR-
ZZ-IP-2016-06-3917), Sveučilište J. J. Strossmayera u Osijeku-IZIP-2016-81 te Za-
klada Adris). Podaci su prikupljeni krajem 2022. godine.

Istraživanje je odobrilo Etičko povjerenstvo Filozofskog fakulteta Osijek, kao i Mi-
nistarstvo znanosti i obrazovanja, Ministarstvo za demografiju, obitelj, mlade i socijalnu 
politiku te stručno vijeće ustanove socijalne skrbi uključene u istraživanje. Također, prije 
provedbe istraživanja zatražena je pisana suglasnost roditelja i/ili skrbnika, kao i usmena 
suglasnost samih sudionika (dječaka). Kod dječaka kojima je dijagnosticiran poremećaj 
ponašanja, odnosno dječaka smještenih u dom za odgoj odgojitelji su ispunjavali upit-
nike umjesto roditelja/skrbnika.

U istraživanju su sudjelovali dječaci i njihovi roditelji/skrbnici, a istraživanje je sa 
svakim parom provedeno individualno, pri čemu je istraživanje s dječacima s poreme-
ćajem ponašanja provedeno u domu za odgoj, a s dječacima iz opće populacije na fa-
kultetu. Prije samog početka sudionicima je objašnjena priroda i tijek istraživanja te je 
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naglašeno kako u svakom trenutku mogu odustati od istraživanja. Za svoje sudjelovanje 
dječaci su bili nagrađeni poklonom (npr. školski pribor, odjeća) u vrijednosti od 15 eura. 

2.2.   REZULTATI

2.2.1.   Usporedba dječaka s poremećajem ponašanja i dječaka iz opće 
populacije

Najprije su dvije skupine dječaka uspoređene na svim ispitivanim varijablama, a re-
zultati su prikazani u Tablici 1. Očekivano, utvrđene su značajne razlike u proaktivnom i 
reaktivnom agresivnom ponašanju te problemima u odnosima s vršnjacima između dvi-
je skupine dječaka. Pri tome su skrbnici (odgojitelji) dječaka s poremećajem ponašanja 
češće izvještavali o ovim problemima od skrbnika (roditelja) dječaka iz opće populacije. 

Osim toga, utvrđena je i značajna razlika na trima subtestovima standardiziranog 
testa inteligencije, pri čemu su dječaci s poremećajem ponašanja postizali značajno 
niže rezultate na svima njima. Drugim riječima, dječaci s dijagnosticiranim poremeća-
jem ponašanja imali su više teškoća u neverbalnom rješavanju problema i organizaciji, 
odnosno kognitivnim sposobnostima, pokazivali su više deficita u verbalnom radnom 
pamćenju te su imali više teškoća u poznavanju i definiranju riječi od dječaka iz opće 
populacije iste dobi te je time hipoteza 1a potvrđena.

Tablica 1. Usporedba dječaka iz dviju skupina na ispitivanim varijablama

Varijable
Dječaci s  

poremećajem ponašanja
N = 34

Dječaci iz opće 
populacije

N = 34
Usporedba

M SD M SD F
Kognitivne sposobnost 15.62 7.72 35.70 11.32 98.34***
Verbalno radno pamćenje 13.88 3.98 17.23 3.05 31.24***
Rječnik 17.74 3.46 34.84 5.17 256.89***

Problemi u ponašanju
Reaktivno agresivno ponašanje 8.12 2.05 4.84 1.79 49.39***
Proaktivno agresivno ponašanje 5.19 1.05 1.98 1.01 165.05***
Problemi u odnosima s vršnjacima 6.14 1.77 2.03 1.22 124.28***

Legenda. *p < .05; **p < .01; *** p < .001
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Naposljetku, kako bi se provjerilo da se utvrđena razlika u rječniku ne može objasniti 
razlikama u kognitivnim sposobnostima i/ili izvršnim funkcijama, odnosno verbalnom 
radnom pamćenju provedena je analiza kovarijance (ANCOVA). Pri tome je, u skladu 
s očekivanjima, utvrđeno da se i nakon kontrole kognitivnih sposobnosti i verbalnog 
radnog pamćenja dvije skupine dječaka značajno razlikuju u rječniku, F(1, 32) = 7.12, p 
< .01. Zaključno, i hipoteza 1b je prihvaćena.

2.2.2.   Odnos rječnika, agresivnog ponašanja i problema u odnosima s 
vršnjacima

Kako bi se odgovorilo na drugu postavljenu hipotezu izračunane su korelacije iz-
među rječnika, temeljnih oblika agresije i problema u odnosima s vršnjacima. Rezultati 
korelacijske analize prikazani su zasebno za dvije skupine dječaka u Tablici 2.

Tablica 2. Korelacije između rječnika, temeljnih oblika agresije i problema u odnosima 
s vršnjacima za dvije skupine dječaka

Dječaci s poremećajem ponašanja (N = 34)
1. 2. 3. 4.

1. Rječnik — -.34** -.12 -.39***
2. Reaktivno agresivno ponašanje — .41*** .40***
3. Proaktivno agresivno ponašanje — .27*
4. Problemi u odnosima s vršnjacima —

Dječaci iz opće populacije (N = 34)
1. Rječnik — -.28* -.06 -.23*
2. Reaktivno agresivno ponašanje — .18 .30**
3. Proaktivno agresivno ponašanje — .13
4. Problemi u odnosima s vršnjacima —

Legenda. *p < .05; **p < .01; *** p < .001

U skladu s postavljenom hipotezom, u obje skupine dječaka oskudniji rječnik bio je 
značajno povezan s djetetovim reaktivnim agresivnim ponašanjem te s problemima u 
odnosima s vršnjacima. Osim toga, gotovo sve korelacije su bile statistički značajno jače 
u skupini dječaka s poremećajem ponašanja (Fisherova r-u-z transformacija). Suprotno 
očekivanjima, rezultati na subtestu Rječnik nisu bilo značajno povezani s proaktivnim 
agresivnim ponašanjem ni u jednoj skupini dječaka. Dakle, hipoteza 2 djelomično je 
prihvaćena.
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3.   RASPRAVA

Cilj istraživanja bio je usporediti dječake s dijagnosticiranim poremećajem ponaša-
nja i one iz opće populacije s obzirom na rječnik te ispitati odnos rječnika, reaktivnog i 
proaktivnog agresivnog ponašanja i problema u odnosima s vršnjacima. 

Slično prethodnim istraživanjima (npr. Gilmour i sur., 2004; Warr-Leeper i sur., 
1994) dječaci s poremećajem ponašanja imali su značajno oskudniji rječnik od dječaka 
iz opće populacije iste dobi, čak i nakon kontrole kognitivnih sposobnosti i izvršnih 
funkcija, odnosno verbalnog radnog pamćenja (Snow i Powell, 2008). Ovi rezultati su-
geriraju teškoće u ekspresivnim jezičnim vještinama među dječacima s dijagnosticira-
nim poremećajem ponašanja. Kao što je već navedeno, ekspresivni jezik uključuju riječi 
koje govorimo, geste koje činimo i način na koji prenosimo svoje ideje. Ako postoje 
teškoće u ovom aspektu jezika, moguće je da će mlada osoba imati probleme u izraža-
vanju vlastitih misli, osjećaja i želja na koherentan način (Anderson i sur., 2016; Snow i 
Sanger, 2011), što može rezultirati nesporazumom u komunikaciji. 

Nadalje, u skladu s očekivanjima i prethodnim istraživanjima (npr. Maggio i sur., 
2014; St Clair i sur., 2011; Lindsay i sur., 2007; Van Daal i sur., 2007), oskudan rječnik 
bio je značajno povezan s reaktivnim agresivnim ponašanjem u obje skupine dječaka. 
Drugim riječima, dječaci s teškoćama u ekspresivnom jeziku, bez obzira na postojanje 
poremećaja ponašanja, na provokacije svojih vršnjaka, prema procjenama svojih rodite-
lja/skrbnika, reagiraju agresivnije (Timler, 2008). U ranijim istraživanjima utvrđeno je 
da su slabe ekspresivne jezične vještine povezane s teškoćama u emocionalnoj samo-
regulaciji (Ripley i Yuill, 2005), a koje se mogu manifestirati kao agresivno ponašanje, 
nezainteresiranost ili protivljenje zahtjevima drugih (Morrison i sur., 2010).

U skladu s prethodnim istraživanjima (Mok i sur., 2014; Conti-Ramsden i sur., 
2013; Durkin i Conti-Ramsden, 2007), jezične teškoće bile su povezane s problemima 
u odnosima s vršnjacima. Jedno od mogućih objašnjenja ovog nalaza jest da se djeca s 
jezičnim teškoćama teže uključuju u razgovore i socijalne interakcije (Brinton i sur., 
1997). Tako, na primjer, djeca i adolescenti s razvojnim jezičnim poremećajem izvje-
štavaju o izraženijem socijalnom stresu (Wadman i sur., 2011) i višim razinama soci-
jalne anksioznosti (Voci i sur., 2006) od vršnjaka urednog razvoja. Uz manju izloženost 
socijalnim interakcijama, djeca s razvojnim jezičnim poremećajem mogu imati manje 
prilika za razvoj socijalnih vještina poput vještina rješavanja sukoba i, kao rezultat toga, 
manje resursa za korištenje tijekom tih interakcija (Crick i Dodge, 1994) što može re-
zultirati pribjegavanjem fizičkoj agresiji (Bakopoulou i Dockrell, 2016). Nemogućnost 
rješavanja problema korištenjem riječi može djelovati kao dodatna prepreka socijal-
nom funkcioniranju jer djeca izbjegavaju one koji su previše agresivni ili emocionalni 
(Wolters i sur., 2013). Doista, djeca s jezičnim teškoćama često su manje prihvaćena u 
razredu nego njihovi vršnjaci urednog razvoja (npr. Andres-Roqueta i sur., 2016; Mok 
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i sur., 2014; Conti-Ramsden i sur., 2013; St Clair i sur., 2011). U nekim istraživanjima 
utvrđeno je da problemi u odnosima s vršnjacima djelomično posreduju u odnosu iz-
među jezičnih teškoća i emocionalnih problema, sugerirajući da bolji odnosi s vršnjaci-
ma mogu služiti kao čimbenici zaštite od problema povezanih s mentalnim zdravljem 
među mladima u riziku od razvoja jezičnog poremećaja (npr. Forrest i sur., 2020, 2018). 

Suprotno očekivanjima nije utvrđena značajna povezanost oskudnog rječnika, od-
nosno teškoća u ekspresivnom jeziku i proaktivnog agresivnog ponašanja. No, slični 
rezultati dobiveni su u nekim drugim istraživanjima. Na primjer, van den Bedem i su-
radnici (2020) uspoređivali su djecu sa (N = 98) i bez razvojnog jezičnog poremećaja (N 
= 156). Pri tome nije utvrđena značajna razlika među njima s obzirom na proaktivnu 
agresiju, iako je razina simptoma poremećaja s prkošenjem i suprotstavljanjem, prema 
procjenama roditelja, bila viša kod djece s razvojnim jezičnim poremećajem. Također, 
u prethodnim istraživanjima nisu utvrđene razlike među dvjema skupinama djece ni s 
obzirom na nasilje nad vršnjacima, kršenje pravila ili društveno neprihvatljivo ponašanje 
(npr. van den Bedem i sur., 2018; Maggio i sur., 2014; van Daal i sur., 2007). 

Postoji nekoliko teorijskih modela kojima bismo mogli objasniti odnos jezičnih teš-
koća i problema u ponašanju. Prema Modelu socijalne prilagodbe (engl. Social Adaptati-
on Model) djeca s jezičnim teškoćama i njihovi vršnjaci urednog razvoja jezika imaju iste 
psihosocijalne karakteristike, dok su razlike u ponašanju rezultat interakcije primarnih 
jezičnih ograničenja djece, konteksta u kojem se odvija komunikacija i predrasuda koje 
ljudi povezuju s ograničenom verbalnom vještinom, poput sniženih intelektualnih spo-
sobnosti (npr. Rice i sur., 1993). Drugim riječima, djeca s jezičnim teškoćama razvijaju 
antisocijalno ponašanje jer njihove ograničene jezične vještine otežavaju procesiranje 
i pregovaranje u socijalnim interakcijama (npr. Paula i Befi-Lopes, 2013; Redmond 
i Rice, 1998; Fujiki i sur., 1996). Prema drugom modelu, odnosno Modelu socijalne 
devijacije (engl. Social Deviance Model) razlike između djece s jezičnim poremećajem 
i njihovih vršnjaka urednog razvoja odraz su postojećih socio-emocionalnih deficita 
(npr. Baker i Cantwell, 1987; Cantwell i Baker, 1985). Prema trećem modelu, odnosno 
Modelu ograničene obrade (engl. Limited Processing Model) teškoće u jeziku i socijalnim 
odnosima rezultat su općih i nespecifičnih kognitivnih deficita poput onih povezanih 
s radnim pamćenjem (Bishop, 1997; Bishop i Adams, 1991). Dok navedeni teorijski 
modeli pružaju moguću osnovu povezanosti teškoća u jeziku i ponašanja, postojeća 
istraživanja ne podržavaju univerzalno nijedan od navedenih modela. Drugim riječima, 
čini se da brojni čimbenici imaju ulogu u komorbiditetu jezičnih teškoća i problema u 
ponašanju (Brinton i Fujiki, 2005), poput siromaštva (npr. Roy i Raver, 2014), deficita u 
izvršnim funkcijama (npr. Beaver i sur., 2010) te traumatske ozljede mozga (npr. Moore 
i sur., 2014) koji su češći među mladim počiniteljima nego u općoj populaciji. 

Dobivene rezultate treba promatrati u kontekstu ograničenja ovog istraživanja, koja su 
ujedno i preporuke za buduća istraživanja. Prvo, postoje teškoće u generalizaciji dobivenih 
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rezultata zbog malog i prigodnog uzorka. Osim toga, korištena je samo mjera ekspresiv-
nih jezičnih vještina, dok su receptivne i pragmatične jezične vještine zanemarene, unatoč 
njihovoj važnosti. Tako su, na primjer, Bryan i suradnici (2015) utvrdili da su receptivne 
jezične vještine maloljetnih počinitelja kaznenih djela, odnosno vještine razumijevanja go-
vornog jezika, gesti i pravila jezika te slijeđenje naredbi i razumijevanja, pitanja više naru-
šene nego ekspresivne jezične vještine (Snow i sur., 2016; Sanger i sur., 2002). Poremećaj 
receptivnog jezika manje je uočljiv od poremećaja ekspresivnog jezika i može se očitovati 
u ponašanju koje se doživljava kao nepristojno i nesuradljivo, poput izbjegavanja kontakta 
očima, upotrebe zatvorenog govora tijela, slabe pažnje i slušanja, pojačanog vrpoljenja 
i odgovaranja jednom riječi tijekom komunikacije s maloljetnikom (Snow i sur., 2016; 
Gregory i Bryan, 2011; Snow i Powell, 2011). Osim toga, jezične teškoće mladih umanju-
ju njihovu sposobnost da učinkovito pregovaraju i rješavaju probleme tijekom interakcije 
s autoritetima što je važno pri davanju iskaza ili drugih postupaka unutar pravosudnog 
sustava i/ili sustava socijalne skrbi koji uključuju verbalnu komunikaciju.

Istraživanja također sugeriraju da je narušena pragmatična kompetencija, odnosno 
sposobnost odgovarajućeg i učinkovitog korištenja jezika u socijalnom kontekstu dobar 
prediktor problema u ponašanju poput hiperaktivnosti i nižeg prosocijalnog ponaša-
nja te kada se pragmatična kompetencija uzme u obzir, strukturne jezične sposobnosti 
ne predviđaju probleme u ponašanju (npr. Ketelaars i sur., 2010). Pragmatične jezične 
vještine povezane su i s tim koliko dobro djeca shvaćaju emocije i emocionalne opise, 
koliko dobro samoreguliraju vlastite emocije (Beck i sur., 2012; Fujiki i sur., 2002) te 
uspijevaju li uspostaviti zadovoljavajuće odnose s vršnjacima i prijateljstva (Mok i sur., 
2014; St Clair i sur., 2011). 

Također, u obzir nisu uzete druge potencijalne varijable, poput pristupa resursima 
za učenje, mentalnog zdravlja, ili socio-emocionalnih faktora, koje bi mogle utjecati na 
rezultate istraživanja. No, treba istaknuti da su u ovom istraživanju korišteni različiti na-
čini prikupljanja podataka čime je smanjena vjerojatnost da su utvrđene razlike i odnosi 
rezultat korištenja iste metode prikupljanja podataka ili istih izvora (npr. samo roditelji) 
(tzv. common method variance). 

Unatoč nedostacima, ovo istraživanje može poslužiti kao važan temelj za razumi-
jevanje kompleksnih odnosa između jezičnih teškoća i problema u ponašanju među 
mladima u kontaktu s pravosudnim sustavom i/ili sustavom socijalne skrbi. Praktične 
implikacije ovog istraživanja su višestruke i značajne. Tako, na primjer, povećanje do-
stupnosti logopedskih usluga, kao i integracija jezične podrške unutar pravosudnog i 
socijalnog sustava moglo bi značajno poboljšati njihove životne izglede i smanjiti rizik 
od ponavljanja kaznenih djela. Uz to, nužno je pružiti adekvatnu psihijatrijsku skrb, s 
obzirom na visoku prevalenciju psihijatrijskih poremećaja u ovoj populaciji. Sveobuhva-
tan pristup koji uključuje multidisciplinarnu podršku (Knox i Conti-Ramsden, 2007) 
može pridonijeti boljoj reintegraciji mladih počinitelja u društvo te smanjenju ukupnog 
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tereta za pravosudni i socijalni sustav. Da napomenemo, većina dostupnih tretmana ili 
terapija za probleme mentalnog zdravlja mladih terapije su razgovorom koje možda 
nisu najprikladnije za osobe s jezičnim teškoćama.

Dodatno, važno je educirati stručnjake koji rade s mladima u kontaktu s pravosu-
đem i/ili sustavom socijalne skrbi o prepoznavanju i razumijevanju jezičnih teškoća te 
njihove povezanost s problemima u ponašanju. Osiguranje kontinuirane edukacije za 
logopede, psihologe, psihijatre, socijalne radnike i pravosudne djelatnike može pobolj-
šati njihove sposobnosti za prepoznavanje i adekvatno reagiranje na potrebe mladih s 
ovim složenim teškoćama. Da podsjetimo, jezične teškoće, ako su neprepoznate, mogu 
se doživjeti kao neposluh ili nesuradljivost (Snow i sur., 2016; Gregory i Bryan, 2011; 
Snow i Powell, 2011). U prilog ovome idu rezultati istraživanja Hobsona i suradnika 
(2023) koji su ispitivali hoće li znanje o tome da okrivljenik ima razvojni jezični po-
remećaj utjecati na procjene lažnih porotnika (engl. mock jury) o krivnji, duljini kazne, 
vjerodostojnosti i okrivljivanju. Znanje o postojanju razvojnog jezičnog poremećaja nije 
utjecalo na procjenu krivnje i duljinu kazne. No, sudionici, odnosno lažni porotnici koji-
ma nije rečeno za okrivljenikove jezične teškoće smatrali su ga kognitivno sposobnijim, 
manje simpatičnim, nepoštenijim, manje vjerodostojnim i više su ga okrivljavali od onih 
koji su imali informaciju o postojanju jezičnih teškoća. 

4.   ZAKLJUČAK

Rezultati ovog istraživanja, slično drugima, sugeriraju da dječaci s dijagnosticiranim po-
remećajem ponašanja imaju značajno oskudniji rječnik u usporedbi s vršnjacima iz opće 
populacije. Ova razlika u rječniku ostaje prisutna čak i nakon kontrole kognitivnih sposob-
nosti i izvršnih funkcija. Takvi nalazi upućuju na postojanje teškoća u ekspresivnim jezičnim 
vještinama među dječacima s poremećajem ponašanja, što može negativno utjecati na nji-
hovu sposobnost izražavanja misli, osjećaja i želja na koherentan način. Ove jezične teškoće 
povezane su s reaktivnim agresivnim ponašanjem i problemima u odnosima s vršnjacima.

Kombinacija jezičnih teškoća i poremećaja ponašanja može imati značajne nega-
tivne posljedice na sposobnost mladih da pregovaraju i dogovaraju se u svakodnevnom 
životu. Mladi s ovim problemima često nisu u stanju jasno i učinkovito komunicirati o 
svojim potrebama i željama, što može dovesti do nesporazuma i sukoba koji mogu imati 
značajne negativne posljedice u kontekstu pravosudnog sustava i sustava socijalne skrbi. 
Zbog svojih jezičnih teškoća, mogu se činiti nepristojnim ili nesuradljivim, čak i kada 
to nije njihova namjera. Nesposobnost jasnog izražavanja može rezultirati frustracijom 
i tjeskobom, što može dodatno pogoršati njihove probleme u ponašanju. Ovo ne samo 
da utječe na njihove odnose s vršnjacima i odraslima, već također može dovesti do izola-
cije i osjećaja usamljenosti. Nadalje, negativna percepcija okoline može dodatno otežati 
integraciju mladih s jezičnim teškoćama i poremećajem ponašanja u društvene krugove, 
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što može rezultirati smanjenom podrškom i razumijevanjem koje su im potrebne za 
napredak. Ova stigmatizacija može dodatno otežati njihovu socijalnu prilagodbu.

Zbog ovih izazova, mladi s kombinacijom jezičnih teškoća i poremećaja ponašanja 
zahtijevaju sveobuhvatan pristup koji uključuje multidisciplinarne timove stručnjaka, 
uključujući logopede, socijalne radnike, psihologe, pedagoge i socijalne pedagoge. Ci-
ljani programi za poboljšanje jezičnih vještina, zajedno s intervencijama za upravljanje 
ponašanjem, mogu značajno poboljšati njihovu sposobnost komunikacije i socijalne in-
terakcije, smanjujući rizik od negativnih percepcija i ponašanja koje ih mogu pratiti u 
odrasloj dobi.
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IN BOYS WITH CONDUCT DISORDERS AND BOYS FROM THE 
GENERAL POPULATION

A b s t r a c t

The aim of this study was to compare the vocabulary of boys with behavioral disor-
ders (N = 34; age range: 10-13 years) and boys from the general population (N = 34; 
age range: 10-13 years), as well as examine the relationship between vocabulary and 
aggressive behavior and problems in their relationships with peers. Parents and car-
egivers assessed the child’s aggressive behavior and problems in relationships with 
peers, while data on the child’s vocabulary, cognitive abilities, and executive functions 
(working memory) were collected using a standardized intelligence test.

By comparing the two groups, boys with behavioral disorders had a significantly 
poorer vocabulary than boys of the same age in the general population, and this dif-
ference could not be explained by the child’s cognitive abilities, or executive func-
tions. In addition, poor vocabulary was significantly associated with peer relationship 
problems, as well as reactive, but not proactive, aggressive behavior. The findings 
have particular implications in the areas of early intervention for high-risk boys, as 
well as communication with children in the social welfare and justice systems. 
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